

快报
调查

热线:96060

安徽六安市毛坦厂中学是安徽省示范高中,更是全国闻名的“高考工厂”,每年都有上万考生参加高考,声势浩大。但近日,部分家长向现代快报热线96060反映,因为孩子中考成绩不佳,花了高价想通过黄牛买学籍“曲线”进入毛中,不料今年政策收紧,此类借读全部被拒。毛坦厂中学负责人认为,校外人员胡乱承诺与自己无关。目前家长们已经向当地警方报警,大批买卖学籍的黄牛被抓。据悉,这批已交钱的孩子今年仍可以正常入学。从记者探访来看,这所高考工厂的畸形产业链正逐步被打破。

现代快报+ZAKER南京记者 孙玉春 陈彦琳/文 吉星/摄

“高考工厂”毛坦厂中学借读链断裂

数百家长高价买学籍“曲线”上学计划突然落空



毛坦厂中学



金安中学



等待说法的学生家长



晓天中学给学生开的借读介绍信



家长投诉

按惯例花了三万今年突然不能进毛中了

来自铜陵的学生小管(化名)今年中考559分,630分是当地普高录取线。父亲管先生不想让儿子读职校,希望能进毛坦厂中学读书。但近年来,“毛坦厂不收借读生了,现在抓得越来越严”。黄牛给了一条“曲线入读”方式:花钱到毛坦厂中学的合作学校——金安中学借读。所谓“借读”,是通过黄牛,把学籍挂到毛坦厂镇周边地区的学校,然后由挂靠的学校出具介绍信,进入金安中学借读。

管先生说,“毛坦厂中学与金安中学就是两块牌子,一套教学班子,金安中学是毛坦厂中学拥有股份的民办校。”“两所学校老师是一样的,进入金安就相当于进毛坦厂中学。”

一般黄牛报价,中介费1万元,买学籍1万元,进入金安中学根据班级不同另外交钱,“好班”7000元,“中班”5000元,“普通班”3000元,再加上所谓的加急费,价格一般在2.4万-4万元之间。若有亲朋好友介绍,有优惠。管先生一共给了黄牛3.1万元,最终,黄牛在安徽省舒城晓天中学帮小管买到了学籍,晓天中学给小管开具了一份“借读介绍信”。

介绍信显示,“某某同学系我校办理2018级高中阶段在籍学生,经家长和学生申请去外校就读,我校同意该生随家长去贵校借读,并保留该生学籍,请予接受。”黄牛告诉管先生,只要拿着这个介绍信,就能到金安中学“借读”。

11月23日,小管等人竟被金安拒收了。政策的突然收紧让家长无法接受。“钱打水漂事小,孩子无学可上事大!”

记者调查

买学籍到毛坦厂中学借读有一条“线路图”

11月26日,现代快报记者来到毛坦厂镇。一位当地人告诉记者,通过黄牛买相关学校学籍,然后进入金安中学(毛坦厂中学)借读的惯例已经存在好多年了。

据家长介绍,作为跳板的相关学校,一所是舒城晓天中学,另一所是六安市振华职业中专学校。他们购买的学籍就是这两所学校的。之后,家长们凭这两所学校出具的“借读介绍信”,就能到金安中学借读。

据一位来自合肥的家长说,儿子九月份以来是在舒城晓天中学读书,通过黄牛办理了学籍。现代快报记者查阅地图发现,晓天中学距离毛坦厂镇18公里。

据悉,先前,当地的黄牛们都向家长承诺,只要先在金安中学读一年高一,高二就可以转入毛坦厂中学。

今年11月21日、22日是金安中学对外招收“借读生”的日子。原本,不管是普高学籍还是职高学籍,都可以进入金安中学借读。管先生说,“但是(金安中学)突然说不收我们了。”

其实早在2016年8月,六安市教育局就发过关于规范普高借读的通知,严禁接收同城范围内包括县域内普通高中学生借读,普通高中不得接收未被其他普通高中录取的学生借读。

黄牛的上述种种操作已经违反了当地普通高中借读的相关制度。也许是当地对于这项招生政策执行不到位,往年此种操作都能安然入读。今年金安中学突然拒收借读生,应该是当地政策收紧导致。

集体维权

不忍举报黄牛亲戚家长当场痛哭失声

这几天,在毛坦厂镇,很多家长和孩子一直在四处奔走,寻求有关部门的帮助。有这种情况的据说有数百人,来自全国各地,花费从一万多元到三四万元不等。如今不仅是花了钱,很多考生学籍已经办到安徽六安周边的学校,只等借读。

11月27日上午8点不到,六安市毛坦厂镇综治维稳信访工作中心门口已经聚集了很多家长。据悉,交了钱的学生今年可以正常借读,但条件是先备案并提供黄牛信息。

现场一位家长突然失声痛哭。原来,他给黄牛交了钱,偏偏这名黄牛是家里亲戚,“现在政府要求必须到派出所登记报案,否则政府不开入学证明。”一边是要告发亲戚,一边是孩子等着上学,让他不知该如何选择。

另一位家长表示,这件事出来以后,警方抓了不少买卖学籍的黄牛,现在家长必须提供黄牛信息,否则就无法办理入学借读。

现代快报记者发现,在毛坦厂中学北门等处张贴着由镇政府、派出所和市场监管局联合下发的公告。这份今年4月1日发布的公告称,严厉打击各类非法经营中介和“黄牛党”等规范当地房屋租赁市场,其中提到如果从介绍借读,房屋租赁中牟利金额巨大,将被处以三年以下有期徒刑或者拘役……也许,这也是本次严打黄牛党的一个信号。

现代快报记者了解到,六安市公安局刑警大队已介入此事。毛坦厂镇派出所民警表示,受骗家长可先到政府开证明,再到派出所报案,受骗的款项警方会帮助追回。

学校回应

与金中一墙之隔否认黄牛事件与自身有关

那么,这次发生的金安中学“借读”事件,毛坦厂中学是否知情?11月27日上午,现代快报记者试图进入毛坦厂中学及金安中学采访。但工作人员都禁止记者进入校园。

现代快报记者在网上查询金安中学的电话,拨通之后工作人员表示这是毛坦厂中学的电话。毛坦厂中学工作人员在电话里表示,校方一向对外强调,家长们不要轻信黄牛允诺可以进入毛坦厂中学就读的言辞。毛坦厂中学的招生严格按照教育部门的招生政策,招生范围是六安市金安区,不收取借读生。“借读纠纷是金安中学的,我们跟金安是合作关系,具体的情况得问他们。”

之后,根据毛坦厂中学工作人员提供的电话,记者找到了金安中学的一位工作人员。他表示,招生按政策来,具体情况并不清楚,金安中学今年也不招借读生。

现代快报记者致电六安市教育局和金安区教育局,六安教育局方面表示知道这次黄牛欺诈招生事件。那么,毛坦厂中学这样一所公办学校与金安中学这样的民办学校合作,收取“借读生”如何定性?在借读生问题上又该如何规范?对此,金安区教育局工作人员未做回应,只表示已叫停金安中学收借读生的行为,今后也将严令禁止学校收取借读生。



扫码看视频

记者手记

“高考工厂”周边生态或将逐步转变

此次对于毛坦厂中学招生黄牛的打击,在当地引发不小震动。有的黄牛连夜退钱,但依然难逃警方调查。

有当地人认为,对于黄牛的打击,是一种迟早要来的惩罚,也可能是一种敲打。因为早在2015年,就有媒体曝光称,毛坦厂中学需先办学籍再借读,黄牛全都明码标价。而这次公告,还提到了整治房产中介行为,规范陪读家长租房市场。

从这一批数百名高一学生来说,凭职高学籍最终能够进入金安中学借读,是一种特殊处理方式,并不代表其符合政策。有知情人分析,这也许是最后一批职高学籍学生能够进入金安中学借读。

而在金安中学,还有从全国各地来的复读大军。这一届复读人数多达1.2万人。这些学生和家长们希望“高考工厂”军事化的学习模式能让他们梦想成真。

每天5点起床,一直学习到晚上11点。除了学习,吃饭、洗漱都必须争分夺秒。在这种高强度的学习氛围下,“就看你熬不熬得下去”。

此次“借读生”事件,对于一心想要将孩子送到毛中这座熔炉里锻造孩子的家长来说,明年可能不再行得通。然而从长远来看,这种机械化的应试教育模式并不是最好的选择。以后,“高考工厂”周边生态或将逐步改变。